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РОЛЬ ТА МІСЦЕ НАВЧАННЯ ОСІБ, ЗАСУДЖЕНИХ ДО ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ,  
У СИСТЕМІ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ВИПРАВЛЕННЯ І РЕСОЦІАЛІЗАЦІЇ 

 
Виправлення і ресоціалізація засудженого розглядаються як процеси 

позитивних змін, які відбуваються в його особистості та створюють готовність до 
самокерованої правослухняної поведінки, а також повернення засудженого до 
самостійного загальноприйнятого соціально-нормативного життя в суспільстві, 
тобто успішної реінтеграції у суспільство після звільнення та позбавлення 
кримінального світогляду. Відповідно до ч. 3 ст. 6 Кримінально-виконавчого кодексу 
України одним із основних засобів виправлення і ресоціалізації засуджених, поряд зі 
встановленим порядком виконання та відбування покарання (режимом), пробацією, 
суспільно корисною працею, соціально-виховною роботою та громадським впливом, 
є загальноосвітнє та професійно-технічне навчання [1]. 

Яка ж роль приділяється освіті засуджених в умовах реформування системи 
виконання покарань, і яке її місце в системі основних засобів виправлення і ресоціалізації, 
передбачених ст. 6 Кримінально-виконавчого кодексу України? 

Одразу необхідно зазначити, що всебічний та гармонійний розвиток особи 
неможливий без навчання, що є гарантією реалізації засудженим свого права на працю, на 
свободу літературної, художньої та наукової творчості. Крім того, значення 
загальноосвітнього та професійно-технічного навчання полягає також у тому, що надаючи 
можливість засудженим безкоштовно навчатися за рахунок держави та набувати певних 
професій, заохочуючи при цьому їх бажання до навчання, держава тим самим виявляє 
турботу про майбутнє засуджених, що свідчить, у свою чергу, про гуманізм кримінально-
виконавчої політики нашої держави. 

На наш погляд, провідна роль освіти полягає у тому, що коли засуджені до 
позбавлення волі задіяні в освітньому процесі, це, насамперед, відволікає їх від даремного, 
безглуздого проведення часу, а також допомагає у переосмисленні своїх життєвих позицій. У 
зв’язку з цим можна стверджувати, що підвищення культурного рівня засуджених у процесі 
навчання сприяє деякою мірою позитивній зміні їхньої особистості. Саме за допомогою 
освіти формується світогляд громадян, їх ціннісні орієнтації, розуміння та сприйняття 
існуючих у суспільстві норм поведінки, культурних цінностей і традицій. З цього приводу 

деякі науковці стверджують, що між низьким 
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культурним рівнем особистості і злочинністю, за різними кримінологічними дослідженнями, 
існує певний зв’язок [2, с. 77]. 

Крім того, велике значення освіти засуджених полягає у полегшенні адаптації 
останніх до умов життя на волі, оскільки освітня діяльність позитивно впливає на 
формування системи життєвих цінностей та поведінки засуджених. Серед них 
спостерігається підвищення дисципліни, відповідальності за свої вчинки. Усе більше 
робиться для того, щоб засуджені не тільки вийшли освіченими на волю, але й змогли стати 
повноцінними членами суспільства, застосувавши отримані в період відбування покарання 
навички й уміння. Таким чином, освіта, взаємодіючи з іншими засобами впливу, здатна 
здійснити на засуджених інтенсивний вплив, що сприяє досягненню мети покарання. 
Зокрема, під час освітніх занять адміністрації колонії легше контролювати дії засуджених, що 
є дуже важливим заходом для зміцнення режиму. У цьому аспекті освіту можна розглядати 
як засіб, що сприяє досягненню такої мети кримінального покарання як запобігання 
вчиненню нових кримінальних правопорушень (ч. 2 ст. 50 Кримінального кодексу 
України) [3]. 

Проте, на превеликий жаль, практика боротьби зі злочинністю показує, що саме по 
собі виконання покарання у виді позбавлення волі, навіть за наявності досконалої його 
організації, ще не вирішує проблеми попередження рецидиву злочинів з боку засуджених. В 
даному випадку важливо закріпити результати виправного впливу, спробувати 
переорієнтувати погляди засудженого, усунути об’єктивні умови, що сприяють поверненню 
раніше засуджених осіб на злочинний шлях. Таким чином, освітня діяльність посідає значне 
місце у виправленні засуджених. Вона впливає на них, сприяє розвитку моральних якостей, 
розширює поле їхньої колективної діяльності і спілкування. Успіхи в освітній діяльності 
підвищують соціальний престиж засуджених, зміцнюють їхнє положення в колективі, 
сприяють самоствердженню суспільно корисними засобами й способами. У процесі навчання 
засуджені вступають у взаємодію не тільки з певною сукупністю фактів, відомостей у вигляді 
теорій, законів, правил тощо, але й організатором цього процесу – учителем, а також з 
іншими засудженими. У процесі цієї взаємодії встановлюються емоційні і психологічні 
контакти, що є джерелом формування колективних взаємин і спілкування між ними. У 
результаті засуджені не просто здобувають нові знання, але й збагачують досвід колективної 
діяльності, вступають у нову взаємодію з навколишньою дійсністю. 

Принагідно зауважимо на тому, що поряд із загальноосвітнім навчанням одним із 
ключових моментів у процесі виправлення і ресоціалізації засуджених виступає їх 
професійна підготовка. Так, виконуючи завдання з виправлення і ресоціалізації засуджених, 
професійно-технічне навчання одночасно вирішує і загальні завдання, що стоять перед цією 
системою освіти. Воно задовольняє потреби виробництва установ виконання покарань у 
кваліфікованих робітниках, сприяє підвищенню ефективності праці та поліпшенню якості 
продукції, що виробляється на підприємствах колоній, уможливлює отримання народним 
господарством після звільнення засуджених з установ виконання покарань необхідних 
кадрів, підготовлених в системі профтехосвіти, що мають певний виробничий досвід. 

Вітчизняний досвід та міжнародна практика свідчать, що саме освіта є 
найважливішою сферою людської діяльності, тим соціальним інститутом, через який 
передаються і реалізуються базові культурні цінності та цілі розвитку суспільства. Людина, 
яка не має знань з основ науки, техніки, суспільства, не дбає про набуття професійних 
навичок, не має зв’язків із суспільством, швидко підпадає під вплив негативно спрямованих 
осіб, криміналітету тощо. 

У зв’язку з цим, необхідно суттєво підсилювати освітній компонент роботи установ 
виконання покарань, адже позбавлення волі – це не тільки примусове покарання, його можна 
і потрібно використовувати для навчання та ресоціалізації засудженого, адаптації до нових 
умов життя. Особливо це актуально для розвитку молодого покоління, яке ще не звикло до 
праці та має споживацькі інтереси. Таким чином, загальноосвітнє та професійно-технічне 
навчання виступає у якості пріоритетних засобів виправлення, що сприяють позитивній 
самореалізації особи, правильному сприйняттю дійсності, подальшій ресоціалізації та 
соціальній реабілітації засудженого. 
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ГЕНЕЗА НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ ДОРОЖНЬОГО РУХУ 

 
Головною особливістю зазначених нормативно-правових актів є те, що вперше на 

законодавчому рівні було визначено не тільки обов’язки, але й права водіїв, пасажирів, 
пішоходів та погоничів тварин. Закон України «Про дорожній рух» був нормативно-
правовим актом незалежної України, що визначив правові та соціальні основи 
дорожнього руху з метою захисту життя та здоров’я громадян, створення безпечних і 
комфортних умов. Також Закон регулює суспільні відносини у сфері дорожнього руху, 
визначає права, обов’язки і відповідальність суб’єктів – учасників дорожнього руху, 
міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, об’єднань, підприємств, 
установ і організацій незалежно від форм власності та господарювання. 

У той же час, протягом останніх двох десятиліть у світі намітилось суттєве 
переосмислення проблем безпеки дорожнього руху та шляхів їх вирішення, яке 
базується на основі численних наукових досліджень та кращого практичного досвіду в 
цій галузі. Це переосмислення знаходить своє вираження в політиці багатьох країн, які 
все більше враховують рекомендації таких авторитетних міжнародних організацій як 
ВООЗ, Світовий Банк, Міжнародний транспортний форум, Європейська Комісія, 
Європейська рада з транспортної безпеки та інші. 

Сьогодні в Україні рівень смертності та травматизму внаслідок ДТП один із 
найвищих в Європі, а рівень організації безпеки дорожнього руху залишається низьким, 
про що у своїх звітах зазначали експерти Всесвітньої організації охорони здоров’я, 
Світового банку й інших міжнародних інституцій. За останні шість років в Україні 
зареєстровано майже 170,8 тис. ДТП із постраждалими, в яких загинуло 26,7 тис. та 
травмовано 210,4 тис. осіб. 

Такі дані свідчать про необхідність негайного вирішення тих проблемних питань, 
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